

## از گوشه و کنار

ربیعی خبر داد:

## گردشگران خارجی بدون ثبت در پاسپورت به ایران می آیند



سخنگوی دولت گفت: رئیس‌جمهور دستور داد در تمامی فرودگاه‌ها، گردشگران خارجی بدون مهر فیزیکی و ثبت در پاسپورت به ایران بیایند.

به گزارش ایلنا، علی ربیعی دیروز در پایان نشست هیات دولت در جمع خبرنگاران گفت: برای جذب بیشتر گردشگران خارجی و به لحاظ اینکه آمریکا برنامه‌های تروریستی اقتصادی را اعمال می‌کند و هر کسی که به ایران می‌آید به نحوی ممکن است بترسد و مورد تحریم‌های جاری آنها قرار بگیرد، مواردی را در نظر گرفتیم.

وی گفت: رئیس‌جمهور دستور داد در تمامی فرودگاه‌ها، گردشگران خارجی بدون مهر فیزیکی و ثبت در پاسپورت به ایران بیایند.

ربیعی افزود: این اتفاق می‌تواند گردشگر بیشتری را به ایران بیاورد تا افراد بتوانند به راحتی به ایران سفر کنند و قرار شد تمهیدات آن به زودی در فرودگاه‌های کشور اجرایی شود.

وی با اشاره تصویب دو مصوبه در دولت برای جانبازان و معلولان اظهار کرد: جانبازانی که ممکن است پنجاه یا چهل درصد جانبازی داشتند و الان به هفتاد درصد جانبازی ارتقاء پیدا می‌کنند، مشمول شرایط سال ۸۷ برای واردات خودرو خواهند شد. دولت امروز اجازه داد که پانصد دستگاه خودرو با شرایط سال ۸۷ تا سقف ۹۲۰۰ دستگاه را بتوانند وارد کنند. جانبازان از هزینه‌های شماره گذاری، عوارض یا اجبار به اسقاط خودرو و گمرکی معاف هستند.

ربیعی ادامه داد: توان یابان هم که تا پیش از این خودروهای وارداتی را تا پنج سال نمی‌توانستند بفروشند امروز این میزان به سه سال کاهش پیدا کرد و آنان می‌توانند پس از سه سال خودروی وارداتی‌شان را بفروشند.

سخنگوی دولت با اشاره به آتش‌سوزی جنگل‌ها، اظهار کرد: بخش اعظمی از آتش‌سوزی هان نتیجه بارندگی‌های زیاد این ماه‌های اخیر بوده که سبب رشد علفها شده و با خشک شدن آنها، احتمال احتراقشان با گرم‌تر شدن هوا افزایش یافته است. وزارت دفاع، سازمان مدیریت بحران، سازمان برنامه و بودجه و وزارت کشور وظیفه پیدا کردند که برای پشتیبانی از خاموش کردن آتش در جایی که امکان عبور انسان نیست کمک کنند و یا هلی‌کوپتر آتش‌را خاموش سازند.

## ۱۰ درصد تصادفات در

## کوچه‌های فرعی رخ می‌دهد



رئیس مرکز اطلاعات و کنترل ترافیک پلیس راهور گفت: برابر تجزیه تحلیل آمارها حدود ۱۰ درصد تصادفات درون شهری در کوچه‌های فرعی رخ می‌دهد چرا که برخی رانندگان سرعت مجاز در معابر فرعی را رعایت نمی‌کنند.

به گزارش ایرنا، سرهنگ نادر رحمانی تصریح کرد: از سوی دیگر عدم رعایت حق تقدم در تقاطعات فرعی نیز از عوامل مهم رخداد تصادفات رانندگی درون شهری در این معابر به حساب می‌آید.

او ادامه داد: برابر آمارها در اردیبهشت ماه سال جاری ۴۷ درصد تصادفات درون شهری در معابر اصلی، ۱۷ درصد در بزرگراه‌ها، ۱۳ درصد در بلوارها و ۴ درصد در تقاطع‌ها رخ داده است.

رئیس مرکز اطلاعات و کنترل ترافیک پلیس راهور ناجا گفت: در کنار نقش ۱۰ درصدی معابر فرعی در رخداد تصادفات رانندگی درون شهری، ۵ درصد تصادفات این معابر در اردیبهشت ماه امسال در میدین و ۲ درصد در کوچه‌ها رخ داده است. به گفته او عابران پیاده همچنان در ۲۲ درصد تصادفات درون شهری نقش داشتند و واژگونی نیز شکل ۵۴ درصد تصادفات در درون شهرها طی اردیبهشت ماه بوده است.

## نگهداری حیوانات نوعی از حیوان آزاری

حیوان آزاری از نمونه‌های بارز مشکلات روانی است و انسان سالم از آزار دادن جانوران خوشحال نمی‌شود و برخی متخلفان هم نیاز به درمان دارند. بسیاری قاتل‌های زنجیره‌ای سابقه حیوان آزاری دارند. این قضیه به‌طور مستند ثابت شده است؛ فردی که حیوان آزاری می‌کند، نه تنها برای حیات وحش و حیوانات که برای جامعه انسانی نیز خطرناک است.

در این زمینه غلامعلی فروغی، حقوق‌دان به این‌را گفته است: همیشه نگاه به حیوانات در قوانین مابیشتر نگاه جلوگیری از آزار حیوانات به انسان بوده و به حق حیوان پرداخته نشده، جز در بحث‌های قانون شکار و صید تاحدودی بحث حفظ حیوانات وحشی را به‌عنوان بخشی از حفاظت محیط زیست مطرح کردند؛ البته در قواعد فقهی ماهه این موضوع پرداخته شده اما هنوز به‌صورت قوانین موضوعه در نیامده است.

این حقوق‌دان بایبان اینکه آزار ندادن حیوانات به‌صورت اخلاقی در فرهنگ ما وجود دارد اما این موضوع در قوانین موضوعه کشور انعکاس نیافته است، خاطر نشان کرد: «شاید علت آن نیز نگرانی دستگاه‌ها از این موضوع باشد که قضیه تسری باید و کشتار برای خوراک را دچار مشکل کند و مباحثی مانند نگهداری نیز حالت افراطی پیدا کند، از این رو باید بیشتر بحث اخلاقی تقویت شود و آنچه را در فرهنگ ما به‌عنوان یک بعد فرهنگی وجود داشته است، اشاعه دهیم؛ بنابراین لازم است در این زمینه کارهای فرهنگی بیشتری صورت گیرد تا قانون‌گذاری آن هم در بعد کیفری به این مسئله بپردازد.»

فروغی معتقد است برای قانون‌گذاری در این زمینه لازم است بر آزارهایی که روح مردم را می‌آزارد، متمرکز شویم تا با این رفتارهای زشت و ناپسند برخورد شود؛ زیرا اگر بخواهیم به بحث قانون مستقل بپردازیم، شاید بحث نگهداری حیوانات نیز خودش یک آزار باشد. وقتی حیوانی از ذات خودش جدا می‌شود و به شکل سخت‌گیرانه به او تعلیم داده می‌شود تا برای مثال نقش عروسک را برای فرد ایفا کند، نوعی آزار است. گاهی اوقات احساس می‌شود تعلیماتی که به حیوان داده می‌شود، سخت‌گیرانه است؛ بنابراین اگر حیوان آزاری بخواهد مطرح شود، شاید این بعد از مسئله مانند نحوه نگهداری رانینز شامل شود.

## جرایم مربوط به حیوان آزاری

بالاخره پس از کش و قوس‌های زیاد و تعلق‌هایی که از سوی محیط‌زیست صورت گرفته بود «لایحه منع



## حیوان آزاری از نمونه‌های بارز مشکلات روانی است، زير انسان سالم از آزار دادن جانوران خوشحال نمی‌شود و برخی متخلفان هم نیاز به درمان دارند. بسیاری قاتل‌های زنجیره‌ای سابقه حیوان آزاری دارند. این قضیه به‌طور مستند ثابت شده است

است؛ به عبارت دیگر تصبیع حقوق حیوانات، طبق قانون مجازات اسلامی جرم بوده و به‌نوعی ترویج خشونت نیز محسوب می‌شود و از طرفی نظم عمومی جامعه را برهم زده و بهداشت عمومی را به‌مخاطره می‌اندازد.

در سال‌های اخیر با توجه به گسترش فضایی مجازی و در دسترس بودن آن بیشتر از قبل شاهد حیوان آزاری هستیم و البته فعالان این حوزه هم در تمام سال‌ها با برپایی تجمعات و اعتراضات ناراضیانی خود را نسبت به این موضوع ابراز کرده‌اند؛ اما نکته مهم این است که بسیاری کشورها حیوان آزاری را نسل‌کشی، حق استفاده از حیات وحش و ماندن آبرو خور دارنده‌ها گونه‌تعدی و تفریط نسبت به آن‌ها با حقوق آن‌ها، به‌منزله نقض حقوق آنان محسوب شده و ضروری است، مستوجب مسئولیت باشد. بر همین اساس و طبق ماده ۶۸۰ قانون مجازات اسلامی هر کس برخلاف مقررات و بدون مجوز قانونی اقدام به شکار یا صید حیوانات و جانوران وحشی حفاظت‌شده کند، به حبس از دو تا ده سال محکوم خواهد شد و هر گونه تعدی مستوجب مسئولیت

## حیوان آزاری؛ نمونه‌های بارز از وجود مشکلات روانی در جامعه است

## سنگ اندازی به جای تیمار!



متخلفان به سزای عمل زشت خود که منجر به آسیب زدن به حیات وحش کشور و جریحه‌دار شدن روحیه شهروندان ایرانی شده است، برسند.

## حیوانات هم حقوقی دارند

حیوان آزاری یکی از انواع بداخلاقی اجتماعی و بزه کاری است و بسیاری کشورها آن را فقهی یک جرم قضایی می‌دانند. ویدیویی که سگی را با طناب به ماشین وصل کرده بودند و در خیابان‌های شهر می‌چرخاندند تا حیوان بمیرد در همه ما به یاد داریم و حالا توله خرس قهوه‌ای آخرین قربانی قساوت مردمی است تا بار دیگر به یاد آوریم که انسان‌ها که در شرع اسلام از آن‌ها به‌عنوان اشرف مخلوقات نام برده شده است، گاهی فقط نام انسان را یدک می‌کشند و برخی بویی از آدمیت نبرده‌اند.

حیوانات، بخشی از جامعه طبیعی و زیست‌محیطی را تشکیل می‌دهند و برقراری توازن در نظام طبیعت، نقش مؤثر و غیرقابل‌انکاری دارند. حیوانات مانند انسان‌ها از حقوق خاص خویش مانند حق حیات، حق درمان، حق آرامش، حق زیست‌جمعی، حق فریب از هر نوع خشونت، حق فریب از هر گونه نسل‌کشی، حق استفاده از حیات وحش و ماندن آبرو خور دارنده‌ها گونه‌تعدی و تفریط نسبت به آن‌ها با حقوق آن‌ها، به‌منزله نقض حقوق آنان محسوب شده و ضروری است، مستوجب مسئولیت باشد. بر همین اساس و طبق ماده ۶۸۰ قانون مجازات اسلامی هر کس برخلاف مقررات و بدون مجوز قانونی اقدام به شکار یا صید حیوانات و جانوران وحشی حفاظت‌شده کند، به حبس از دو تا ده سال محکوم خواهد شد و هر گونه تعدی مستوجب مسئولیت

رویدادی که مقدمه وقوع یک فاجعه بود. فاجعه‌ای از جنس دیده شدن توله خرس توسط چند رهگذر و بارش باران سنگ‌های یزودرشت بر سر و بدن این حیوان نگون بخت. سنگساری به‌قصد کشتن این توله خرس که احتمالاً رهگذران هم متمایل به آزارش بودند و هم خوف داشتند به سمتشان حمله‌ور شود و از این رو حکم به مرگش دادند!

واقعیتی که از آن پرده برداشته شد. درست در زمانی که توله خرس مجروح برای مداوا به سمسکنده منتقل شده و بر اثر جراحات وارده جان باخته بود و هم‌زمان، فیلمی در شبکه‌های اجتماعی و کانال‌های محلی دست‌به‌دست می‌شد که نشان می‌داد چه بلاهایی بر سرش آمده است.

## ضاربان توله خرس را انتظار آشد مجازات

حالا به گفته مدیر کل محیط‌زیست استان مازندران، ضاربان توله خرس شناسایی شده‌اند و بناست تا مجازات شوند. به گزارش ایلنا، حسین علی ابراهیمی کارنامه خبر از دستگیری نفر اول و شناسایی دومین حیوان آزار داد. او گفت: «نفر دوم نیز که کارگر همین آقاست شناسایی شده و فردا تحویل مقامات قضایی خواهد شد.»

این مسئول می‌گوید: جرمی صدمه زدن و ضرر و زیان به خرس قهوه‌ای ۵۰ میلیون تومان است؛ البته در قانون، زندان نیز برای این افراد متخلف پیش‌بینی شده است، اما ما منتظر نظر دامپزشک هستیم و با توجه به اینکه همه مستندات لازم به دادگاه ارائه شده و تأمین دلیل کرده‌ایم از قاضی محترم اشد مجازات را برای این افراد خواستار هستیم. محیط‌زیست استان مازندران همه پیگیری‌ها را انجام می‌دهد تا

آزار و اذیت حیوانات در ایران تمامی ندارد. سنگ‌کشی‌های دردناک در شیراز با اسید، تکه‌تکه کردن خرس قهوه‌ای در سمیرم، صحنه زنده سوزاندن الاغی در استان فارس، اعدام بز مچه در شاهین شهر اصفهان و حالا هم کشتن توله خرس قهوه‌ای در سوادکوه از جمله موارد حیوان آزاری است که طی سال‌های اخیر در فضای مجازی انتشار یافته و واکنش گسترده کاربران را به همراه داشته است. اما متأسفانه با وجود واکنش تند افکار عمومی نسبت به این صحنه‌ها، شاهد آن هستیم که پدیده حیوان آزاری در کشور متوقف نشده و روز بروز به حجم این حیوان آزاری افزوده می‌شود؛ اما این سنگدلی از کجایم آید؟

## توله خرس، جدیدترین قربانی حیوان آزاران

شنبه ۲۵ خردادماه بود که خبری از حیوان آزاری و تلف شدن یک توله خرس در فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست می‌شد. بر اساس اطلاعاتی که خبرگزاری‌ها منتشر کرده بودند خبر رسید توله خرسی مجروح در منطقه کوهستانی در اسله در سوادکوه مشاهده شده و محیط‌بانان پس از اطلاع از ماجرا، روانه محلی شدند که توله خرس در آن مشاهده شده است. رویدادی که بسیاری معمولی و رایج در حیات وحش به نظر می‌رسید. آن گونه که در خبر اولیه آمده بود، به نظر می‌رسید علت جراحات این خرس قهوه‌ای نابالغ، سقوطش از دامنه‌ی شیب کوهی باشد که قصد عبور از آن را داشته است. عبوری که احتمالاً همراه با مادر بوده و با یک لغزش، به وقوع این رویداد رقم خورده است. سقوط توله از شیبه که توان بالارفتن از آن را نداشته است.

## یادداشت

## حل مشکل کار کودک، نیازمند عزم ملی است

امیر باقر زادی، مدیرعامل انجمن حمایت از کودکان کار

کودکان، بزرگسالان آتی و آینده‌سازان جامعه ما هستند و همه ما باید سعی کنیم برای آینده این سرزمین بزرگسالانی سالم، بالغ، در دستکار و عاری از آسیب پرورش دهیم. در غیر این صورت این آسیب‌ها حلقه‌وار به بقیه قسمت‌های جامعه منتقل خواهد شد و ما از عملکرد غیر حرفه‌ای خودمان شاهد آسیب‌های بیشتری در آینده خواهیم بود و جامعه از این اتفاق متضرر خواهد شد.

جامعه از حیث رعایت حقوق کودکان کار در شرایط خوبی قرار ندارد. چرا که قوانین حمایتی مناسب و متولی واحد در این باره نداریم و در این خصوص با متولیان مختلف غیر هماهنگ و تاحدودی فاقد اختیار کافی و لازم روبرو هستیم.

مرجع ملی کنوانسیون حقوق کودک در ایران یکی از مراجعی است که به‌طور خاص برای رعایت حقوق کودکان فعالیت دارد اما به نظر می‌رسد دارای اختیارات کافی در این

حوزه نبوده است. بنابراین قادر به ایفای نقش دیده‌بان و متولی مؤثر در عرصه صیانت از حقوق کودک‌کان بطور ایده‌آل و در حد مورد انتظار نیست. البته ما نسبت به حسن نیت متولیان این مجموعه شکی نداریم، اما تغییر شگر ف و نتیجه مؤثری در عملکرد آن مشاهده نشده است. به همین دلیل معتقدیم تلاش‌های بیشتری لازم است و باید تغییر اساسی در نحوه انجام مأموریت با افزایش اختیارات و ابزارهای کافی این سازمان که منجر به اثرگذاری بشود، ایجاد شود که این سازمان قدرت عملکرد و اثرگذاری مطلوب را پیدا کند. در واقع در حوزه حقوق کودک نیاز به ایجاد یک متولی قدرتمند و فعال تر به‌خوبی احساس می‌شود که با نگاهی علمی و برنامه‌ریزی‌شده و استراتژیک، نسبت به هماهنگی بین دستگاه‌ها تلاش کند و اقدامات مؤثر از حرم کودکان را جاری و ساری کند.

در شکل‌گیری افزایش کودکان کار فقر اقتصادی پررنگ‌ترین نقش را داشته اما عوامل دیگری نظیر طلاق، حاشیه‌نشینی، اعتیاد سرپرست خانواده، مهاجرت و بدسرپرستی و بی‌سرپرستی و همچنین فقر فرهنگی وجود

دارد. در همین راستا تا حصول پوشش تأمین اجتماعی فراگیر در خصوص کودکان کار و خانواده‌های آن‌ها، این پدیده نیز ریشه‌کن نمی‌شود.

حل مشکل کار کودک، نیازمند حمایت ملی است. در کشور مادر حدی که این معضل وجود دارد، توسط مردم و مسئولان دیده نمی‌شود. گاهی به‌جای حل معضل کار کودک، به کودک کار به‌عنوان معضل نگاه می‌شود. به همین دلیل اگر مسئولان ما به این باور برسند که کار کودک یک آسیب اجتماعی جدی است، لازم است همگی در شناساندن آن به آحاد مردم تلاش بیشتری کنیم. در این راه حضور و مساعدت مردم و دولت و حاکمیت به معنای عام و فعال تر شدن نهادهایی مثل وزارت کار و رفاه و تعاون، وزارت ارشاد، وزارت ورزش، وزارت آموزش و پرورش، بهزیستی و صداوسیما مؤثر خواهد بود.

مسامحتیم، دانش رفیع این معضل در کشور ما و در سازمان‌های مردم‌نهاد وجود دارد. می‌توان با آموزش مهارت و هنرآموزی خانواده‌هایی که سرپرست خانوار بی‌کار دارند را از حیث اقتصادی توانمند کرد. همچنین تمرکز جدی بر عدم بازماندگی از تحصیل اجباری و رایگان کردن آن برای کودکان، هنر و حرفه‌آموزی در سن مناسب و استعدادیابی این کودکان، بازجمله حرکت‌های کم‌هزینه و امکان‌پذیر و